

全球罕见!中国医生救回“身首离断”患者

前不久,上海长征医院接诊了一名颈部遭受机械臂重击的患者。从业近30年,上海长征医院颈椎外科病区主任陈华江教授接诊过无数凶险的颈椎外伤患者,但称得上是“身首离断”的,他还是第一次遇到。

影像学检查显示,患者发生罕见的大跨度颈椎离断式脱位,脊髓严重挫伤、关键的神经血管结构撕裂。“我们查阅了国内外大量文献,都没见过颈椎分离这么严重的病例,更别提治疗后存活的。”陈华江说。

若决定手术,医生要面对骨折脱位、椎动脉损伤、严重脑脊液漏等众多不确定因素,并且术中诸多难题没有前例可循,每一个潜在的风险,都可能造成严重后果。

这台超高难度的手术,要如何完成?

他的伤太重了……

当时,患者因颈部遭受机械臂重击,导致颈椎瞬间遭受毁灭性损伤,当场高位截瘫、心跳骤停,经紧急心肺复苏才勉强恢复微弱生命体征。雪上加霜的是,骨折脱位区域形成巨大血肿,双侧椎动脉均因损伤而闭塞,导致患者血压如同过山车般频繁骤降至约50mmHg的危险低水平,不得不依赖大剂量血管活性药物勉强维持循环。患者时刻游走在灾难性大出血导致休克、或椎动脉损伤继发致命性脑梗死



紧密协同完成手术

的边缘。

“当时若不进行手术,患者的结局十分明确。”陈华江说,脊髓损伤必然会逐渐向上蔓延,最终累及呼吸和心血管中枢,造成患者死亡。但若治疗,手术难度堪比登天。

首先,患者的椎动脉已损伤闭塞,极易出现术中再次大出血。其次,没有任何现成的手术方案可供使用。更棘手的是,患者还不具备进一步完善影像学检查的条件。

“他的伤太重了,连完善检查都存在极大的生命安全风险,稍一挪动身体,他的血压就掉到50以下,连基本生命体征都难以维持稳定。”

挑战“不可能”

“不管怎么样,哪怕只有一线生机,我们也愿意尝试,不能让孩子没有父亲。”患者家属术前的请求,让

专家团队最终决定放手一搏。

团队对患者的伤情进行了极其入微的评估,针对术中可能出现的每一种极端风险如难以控制的大出血、循环崩溃、脑灌注不足等,制定了详尽的应急预案和精细的手术路线图。

手术台上,专家们凭借扎实的解剖功底和显微操作技术,小心翼翼地清除巨大血肿,克服严重粘连和畸形,最终精准地将完全离断错位的颈椎结构完美复位。

尤为关键的是,团队创新性地应用了“卫星钢板”固定技术,在常规固定之外巧妙增加辅助钢板,为重建的颈椎提供前所未有的超强稳定性,这一技术应用在此类极端病例中尚属首创。

陈华江表示,虽然整体思路清

晰,但术中要在哪固定螺钉、椎体能否固定牢靠等,没有先例可参考,完全依赖既往经验积累下的实时判断。

此外,在如此狭小的空间进行复杂的复位操作,“看着只是在动骨头,其实周边的血管、神经都会受到拉扯。这也要求我们要‘胆大心细’,既要避免二次损伤,还得追求操作成功率。如果一两次复位不成,反复尝试,血管受累破裂,很快出血就会遮盖操作视野。”陈华江说。

幸运的是,在专家们细致的操作下,所有此前担心的意外都没有发生。历时约3小时,手术顺利结束。

术后恢复情况令人鼓舞

术后,患者意识状态迅速恢复清晰,一度岌岌可危的生命体征逐渐趋于平稳,成功拔除了气管插管。更令人欣喜的是,患者已能在家人辅助下坐起,标志着其神经功能开始出现积极信号。

目前,病人已度过危险期,进入后期康复阶段。陈华江介绍,患者出院时,肩部能动,手腕能抬。接下来,还需要很长时间进行上肢功能恢复。

陈华江说:“未来,我们将继续向颈椎外科的‘无人区’进发,不断挑战技术极限,为更多挣扎在生死线上的患者点燃希望之光。”

(综合人民日报微信、央视新闻等报道)

他用力一推,自己却走了……

“如果不是他那一推,我也倒在那片废墟下了……”病床上,彭志良的声音嘶哑,每一字都裹着沉重的痛与感激。

8月6日,广州市白云区大源村山体突然垮塌导致7人遇难,其中一人就是汤伟鹏。危急时刻,汤伟鹏的用力一推,推出了生与死的界限,他永远长眠地下,生的希望给了同伴。

汤伟鹏,生前是广州市白云区大源村治保队的一名队员,在疏散群众时遭遇房屋倒塌不幸牺牲,年仅35岁。

8月6日早上,经历了连日暴雨后的大源村,一股反常的黄泥水从山体向居民楼冲刷而来。

2公里外的值班室内,即将下班的汤伟鹏听到警报声后飞速驰

援,挨家挨户敲门,转移疏散群众。在过去一夜,为排查大雨可能带来的险情,他整夜未眠。

彭志良是白云区大源街道一名工作人员。前来支援的他初次见到汤伟鹏,印象深刻,“在疏散群众过程中,他始终走在队伍最后,确保不落下一人。”

疏散工作争分夺秒。“刚成功转移完一户村民,突闻一声巨响,在房屋开始坍塌的千钧一发之际,汤伟鹏大喊一声‘快跑’,并用尽全力将我推开。”等彭志良从泥泞中爬起,那个推了他一把的身影,已不见踪迹。

生死关头,汤伟鹏把生的机会留给了别人,自己却被掩埋在废墟之下。在他和队友们的动员下,83名村民被安全转移。

临行前的饭桌上,他叮嘱父

亲,“这几天有风雨,爸你少出门。”——这竟成了父子间最后一句家常叮咛。

在妻子眼中,下班后扎进厨房的身影是踏实的依靠,“只要有空,他就回家做饭,陪孩子们学习,一起去绿道散步。”对患病的母亲,他风雨无阻接送检查,亲手照料。

提起汤伟鹏,共事近5年的大源村治保队副队长徐宇民语气里满是赞许,“他平时话不多,但关键时刻,总是冲在最前面。作为巡逻组成员,24小时三班倒是工作常态,他埋头苦干,毫无怨言。”

治保队的办公点位于大源村中心,是最小的应急单元。他们24小时值守,处理村中事务,无论是维护村里治安,还是化解矛盾纠纷,总是村民及时的依靠。

“治保工作事关百姓生活方方面面,肯定要尽全力干好。做好了,心里也快活!”这是汤伟鹏常挂在嘴边的话。

这份工作没有光环,唯有琐碎中的坚守。他或许并非生而英雄,却将“守护家园”的信念深植于心。

汤伟鹏的父亲汤秋添也曾在大源村治保队工作20多年。“他八九岁时,我还在队里。抓了小偷,回来讲给孩子们听,伟鹏眼睛亮亮的,总说,‘爸,长大了我也要像你一样,当英雄!’

20多年前埋下的种子,早已在心中长成守护家园的参天大树。

追忆至此,汤秋添声音低哑下去,“伟鹏的工作能得到大家认可,是他这一生的荣幸……也是我们当父母的骄傲。”(据新华社报道)